

深挖老区资源 助推乡村振兴

——省市媒体“革命老区行”集中采访活动走进郟县

□本报记者 杨元琪 文/图

11月14日至15日，省市媒体“革命老区行”集中采访活动走进郟县。采访团一行深入姚庄回族乡、广天乡、安良镇等地辖区内的革命老区参观走访，寻访革命遗迹，感受红色土地的新变化，体验老区人民的新生活。

郟县是国家首批革命老区县，共有11个革命老区乡镇，涉及贫困村共55个。近年来该县在加强老区基础设施建设、改善群众生产生活条件、加快老区脱贫步伐等方面持续发力，同时深入挖掘老区革命历史资源，打造红色基地，以红色力量助推老区乡村振兴。

14日下午，媒体记者乘坐中巴车前往姚庄回族乡。一棵粗壮的古槐路中而立，石板上的铭文显示，这棵古槐名为“思乡槐”，相传为明洪武年间山西汾阳移民迁居此地后所植，迄今已有600多年，被列为县级古树名木加以保护。

姚庄回族乡距郟县县城13公里，是平顶山两个民族乡之一。该乡茶食文化底蕴深厚，是远近闻名的长寿之乡。近年来，该乡大力推进农村人居环境整治，倡树文明乡

风，推动乡村振兴。

崎岖的古茶道、斑驳的石磨、静谧的竹林……走进中国传统村落小张庄村，犹如进入世外桃源。沿小石台阶穿行村中，路旁是紫藤和白椿合二为一的“爱情树”，家家户户门前大小不一的水缸内栽种的菊花开得正艳。“听说要整治居住环境，家家户户都很支持，把家里不用的水缸甚至和面盆都搬出来了。”有村民告诉记者一行。

村中大树下，有老人三三两两围坐在石桌旁，怡然自得。这个小山村居住着我目前最年长的老人张学礼，他出生于1902年，今年116岁高龄。

媒体记者来到张家时，张学礼老人正端坐在院子里品茶，精神头不错。看到有人进门，老人热情地打招呼。张学礼幼时读过私塾，学过经商，性格开朗，写得一手漂亮的毛笔字。前些年春节，不少乡邻来请老人写对联，还经常有游客慕名而来打听长寿秘籍，品尝村里特有的农家茶点。

该乡党委书记赵战营介绍，近年来，该乡大力推进美丽乡村建设，实施垃圾分类处理，使全乡月均垃圾外运量下降了80%；在各村打造

“一街一主题，一路一景观”，建设花园式村部、花园式卫生室、花园式学校等；全面倡树文明乡风，积极创办“公益星”“孝悌星”等“六星”人物评选等活动。2018年10月姚庄回族乡被农业农村部确定为“中国美丽休闲乡村”，年接待游客50万人次。

昨天上午，中国·郟县美食文化节开幕，媒体记者走访美食街，与当地群众一起感受这里的美食文化。随后，媒体记者来到广天乡参观知青博物馆，观看上世纪七十年代拍摄的知青题材纪录片。

昨天下午，采访团成员来到位于安良镇曹沟村的豫西抗日根据地曹沟旧址。此处是河南省罕见的规模性八路军抗战遗址，先后被命名为国家国防教育示范基地、“弘扬老区精神，传承红色基因示范基地”、平顶山市革命传统教育基地等。

据介绍，1945年4月，曹沟村是中共河南区第六地委、第六专署、第六军分区和中共禹郟县县委、禹郟县抗日民主政府、禹郟县独立团驻地。中国共产党领导和指挥八路军河南抗日六支队及临登、禹郟、宝丰、鲁山等地的抗日军民，开辟了八路军豫西抗日斗争主战场，打通了



媒体记者参观安良镇曹沟村的豫西抗日根据地曹沟旧址

新四军与延安联系的红色通道，建立了稳固的地方政权，被后人称为“小延安”。

依托当地红色资源，郟县积极建立红色教育基地，打造红色旅游，用好革命遗址，创新活动载体，拓展活动方式，丰富活动内容，让革命故事广泛传扬，让红色文化更加“鲜活”。以此提高郟县红色旅游的知

名度和影响力，让红色旅游成为当地的特色品牌。

省记协副秘书长王燕说，此次省市媒体“革命老区行”集中采访活动得到省市媒体的大力支持，集中展示了革命老区的历史与今天，全面展示了老区人民不忘初心、牢记使命、艰苦奋斗、攻坚克难、务实重干的精神风貌。

首次引入“生态廊道”建设理念

市区三条道路绿化打造“花样鹰城”

□记者 傅纪元

本报讯 道路绿化是城市绿化的重要组成部分，在治理扬尘污染、噪声污染，消减热岛效应等方面发挥着极其重要的作用。记者11月14日从市园林处了解到，我市黄河路、西平郟路、香山大道绿化工程首次引入“生态廊道”建设理念，通过沿线绿化及游园、广场、文化小品以及公厕等内容建设，打造花园式漫步绿道，充分展示城市形象，达到交通、人行、绿化、生态的和谐统一。

11月14日上午，在市区黄河路西段绿化工程现场，工人们正在为路南侧刚刚栽种的约3米的高杆石楠安装护套。东行约500米，十几名工人们正在栽种榉树，一名工人说，身后这20多棵榉树是他们在挖掘机的协助下于11月13日夜栽上的。这段道路两侧人行道外侧大片空地上已栽种了白蜡、紫薇、柏树等树木。

据了解，黄河路绿化项目北起平顶山学院，东至高新区与湛河区交界处，全长约16公里，主要绿化道路沿线人行道向外拓展的路侧绿带区域，绿化宽度约20米，绿化面积774515平方米。该项工程融入“色叶”“香花”元素，将道路绿化分为乐活多彩植物区、缤纷烂漫植物区、情怀雅致植物区，通过植物层次配置，优化空间结构，营造花叶满城的四季



11月14日，在市区黄河路西段，园林工人浇水养护新植的高杆石楠。本报记者 李英平 摄

植物景观。同时，按照“城史、城市、城势”三个文化主题，沿线建设一批街头游园、绿廊、主题小品等，市民漫步在生态廊道中，将尽享生态美景。

西平郟路绿化工程南起西平郟路与建设路交叉口，北至宝丰交界处，全长约5公里。主要绿化道路沿线两侧绿地及分车带绿地，绿化面积约165000平方米，其中道路两侧绿化带宽度约15米。该绿化将以鹰城图腾为道路景观构图与标志，以大尺度植物组团支

撑快速路视线景观效果，以节点与标段相结合的方式营造景观亮点与韵律变化，以多功能绿道驿站串联城郊组团，打造大绿量、多层次、繁花似锦的鹰城入城景观大道新标杆。按照“繁花似锦的鹰城”的设计理念，沿线道路绿化还将融入景观小品、游园、绿道等内容，达到以人为本，人与自然和谐共生的效果。

香山大道绿化工程南起宝丰大道与香山路交叉口，北至香山寺，全长约3.9公里，主要

绿化道路两侧区域，绿化带宽度20米至50米，绿化总面积24万平方米。该绿化工程将以妙善传说与观音信仰为积淀依托，营造底蕴深厚的城市人文长廊，打造一条与观音第一道场相匹配的祭拜祈福之路。工程包括道路绿化、沿线广场、游园、停车场等内容的建设，以一定厚度的植物绿廊，建设一条南北走向的生态廊道，并引入海绵城市雨水收集与太阳能技术，打造新城道路景观生态化建设的新标杆。

光明路北段机动车道封闭施工 市区8条线路公交车绕行

□记者 王桂星

本报讯 昨天下午，记者从市公交总公司获悉，因市区光明路北段（建设路—矿工路段）机动车道将于11月17日至12月20日断行施工，途经该路段的17、18路、23路、26路、28路、34路、678路、618路公交车将采取临时绕行措施。

绕行期间，17、18路、617路、618路公交车将沿和顺路、光明路、建设路、迎宾路、矿工路、新华路、和顺路环线运行。

23路公交车的绕行路线为：按照原运行路线行至矿工路与光明路交叉口后，不再经光明路向南，而是沿矿工路、迎宾路、建设路、光明路绕行后回到原运行路线继续运行。

26路公交车的绕行路线为：按照原运行路线行至矿工路与光明路交叉口后，不再经光明路向南，而是走光明路向北，沿平安大道、凌云路、建设路绕行后回到原运行线路继续运行。

28路公交车的绕行路线为：按照原运行路线行至联盟路与迎宾路交叉口后，不再继续走联盟路向西，而是沿迎宾路、矿工路、长青路、园林路、凌云路绕行后回到原运行路线继续运行。

34路公交车的绕行路线为：按照原运行路线行至园林路与长青路交叉口后，不再继续走园林路向东，而是沿长青路、矿工路绕行后回到原运行路线继续运行。